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áremelkedés nem volna baj, mert hi­
szen a nagyobb kiadas fedezésére na 
gyobb bevétel állana rendelkezésre.

A baj ott van, hogy ez áremel 
kedes nem történik egyforma ütemben 
és meitékben az egész gazdasági elet 
összes területein. így azután a való 
ságban a drágulás nem jelentkezik 
teljesen kiegyenlítve, mérlegszerű egyen­
súlyban, akként, hogy minden korona 
többkiadással szemben all ugyanannyi 
korona több-bevétel. Hanem akként 
megy végbe a drágulási folyamat, hogy 
egyes foglalkozási ágaknál előbb áll 
be es nagyobb mértékben a drágulás, 
mint a jövede’.emszaporodas, úgy, hogy 
itt hiánynyal kell megküzdenie a drá­
gaságtól sújtott polgároknak.

A főoka pedig az áremelkedés 
altalános nagy egyenlőtlenségének az, 
hogy maga a drágu'as nem egyforma 
mértekben megy végbe a gazdasági 
elet minden fokozatán, hanem pro- 

I gressziv mértékben. így, ha a munka- 
l bér drágult egy koronával, a nyers 
’ anyagot a termelő már két koronával, 

a gyáros a kész árut három koroná­
val, a kereskedő a portékát négy ko 
ronaval drágítva adja el, úgy, hogy 
minden közbenső fokozat a termeles 
es értékesítés folyamatában a csekély 
drágulásból meg külön hasznot akar 
huzni Végeredményben* azután a ío 
gyasztók nagy tömegei, vagyis azok, 
akiknek keresménye csak egy koro­
nával gyarapodott, négy koronával 
drágábban kénytelenek megfizetni az 
árut. És ez az, amit a tömegpsziholo 
gia uzsorának tekint, de an ire az ál­
lamok uzsoratörvenyei nem húzzak rá 
a büntetöparagratust.

Pedig hát uzsora gyanánt volna 
büntetendő a legfontosabb élelmiszerek 
aranak nagy mértekben való indoko­
latlan felszöktetése. Ha az államhata 
lom tiltja es bünteti a készpénz hasz 
nálasa után a 8 százaléknál nagyobb 
kamat szedeset, logikus-e es észszerű e 
az, hogy megengedi polgárainak a 
kifosztását lakáshasznalat, vagy eleimi 
cikkek, hús, kenyer, liszt, tej, stb. ara 
fejében ?

Sajnos, minderre intézkedés nincs. 
És ennek a következmény e az, hogy 
meggyökeresedhetett az a \ilágfe’fogás, 
mely azt vallja, hogy a nagy tömegek 
a világrendben feltétlenül kizsákmányol- 
tatnak es hogy ezen csakis a magán­
tulajdonra alapított gazdasági rend tel 
jes felfordulása változtathat. Holort a 
nagy tömegek kizsákmányolásának 
megakadályozása lépésről- lépésre e 
tekintetben oly nagy változást idéz­
hetne elő a proletarság helyzeteben, 
hogy a nép széles rétégéi nem tekin-

Kizsákmányolási rendszer.
A megélhetés roppant drágasága 

nem egyéb, mint szakadatlan láncolata 
az uzsoráskodásnak. Mert mi egyeb 
az összes életszükségletek mértéknél 
kuli megdrágítása, mint a közön 
ség legsúlyosabb kényszerhelyzetének 
anyagi haszon szaporítására irányuló 
kihasználása. A kényszerhelyzet oly 
parancsoló es szükségszerű, hogy be­
lőle menekvés egyáltalán nincs. A pri­
mitív eletszüksegleteket ki kell elégí­
tenie az embernek, különben elpusz­
tul. Laknia kell a halandónak valahol, 
de ennie is kell az embernek, kényé 
rét, tejet, húst. És mert egy nagy vá­
rosban egyébként e cikkeket meg nem 
szerezheti a lakosság, mint az illető 
élelmiszerek eladóitól, ez utóbbiak a 
kenyszerhelyzetet ismét a közönség 
mentői nagyobb megsarcolásara hasz­
nálják ki.

Ez az uzsoráskodás, mint szaka­
datlan lánc vonul végig az újabb idők 
áralakulásain. Egyik drágitas maga 
után vonja a többit es a végen az 
egész vonalon a megélhetés rettenetes 
drágasága áll be.

Csak rövidlátók vagy balgák kere­
sik a drágaság okait egy-egy kikapott 
jelenségben vagy tünetben. így gyakran 
hallható, hogy az általános drágasá­
got a sztrájkok okozták. Ez a trtel 
azonban az igazságnak csak egy részét 
fedi. A sztrájkok is közrejátszottak 
a drágításban, de nem eredendő okai 
a drágaságnak, hanem mar maguk is 
okozatai a drágulás processzusának. A 
nagy tömegek keresményük szaporí­
tása érdekében csakis akkor mozdulnak i 
meg, amikor a keresmény eddigi meg í 
élhetési viszonyaik fentartása nem í 
elégséges. A munkabér is ehhez ke- ' 
pest csak akkor emelkedik, amikor a 
munkások megel hetesere szükséges 
összeg növekedik. És csakis e meg­
élhetés mérvéig növekedik a munka 
bér. Soha sztrájk utján meg ki nem 
küzdött valamely tömeg oly munka­
bért, mely az elsőrendű életszükség­
letek kielégítésen túl való keresetet 
jelentene a számára.

A magasabb munkabér, mely az 
elet feltételes megdrágulását követi 
nyomon, természetszerűleg hatásában 
ismét mint áremelő tényező érvénye­
sül mindama cikkek árában, melyeket 
az emelt munkabér mellett állítanak 
elő. Feljebb emelkedik a nyers anyag, 
a félgyártmány, a kész iparcikk ára, 
drágul az élelem, drágul a lakás es 
igy tovább. Ez egy természetes folya­
mat es a nagy nemzetgazdaság szem­
pontjából tulajdonképen egy általános 

tenék végső ideáljuknak a mai társa­
dalmi rend rombadőlését.

Amely allam ebben az irányban 
alkotja meg törvényéit és intézmé­
nyéit, az űz helyes szociálpolitikát.

A dalcsarnok helyéről.
V

A „Kecskemét* Vulkán ja jól tette, 
hogy az 1909. évi országos dalosvemeny 
dalcsarnoka elhelyezését jókorán szóba 
hozta. Igaz, hogy a helynek jól eltalált 
megválasztása biztosítja a verseny ünnep­
ség sikerét. Az is igaz, hogy a városunk 
turópai részében fekvő Gyenes tér igen 
sok előnnyel kecsegtet, mégis csuk helyes 
volna elejteni azt és áldozatul oda nem 
dobni pár óra ölöméinek.

Mikor azt 1836 bán az el nem múló 
nevű Gyenes mérnök megalkotta, a Déllő 
mocsártól el párolt eme szűz talaj szívesen 
dajkalia a keblére adott facsemetéket, 
nem a ma divatos külföldi kényes paszo- 
mántos lakat, hanem tölgy, kőris, szil, 
'.űz, ákac és nyárfákat.

Szép is lett a Gyenes alkotása 40 
év alatt, borongó erdő, melyről azt mondta 
hold. Feher Péter tanár, hogyha a Pava- 
meg a Homoki-u ca határolnák, akkor 
lenne az igazán szép Hozzá tette Keresz­
tes János I o'd. emlékű főjegyző, hogy 
akkor lenne Ki esketnél városnak igazán 
tüdeje a Gyenes-tér Meg inadáidal is 
volna benne.

Egymás után érte a baj a kis oázt; 
1879 decemberben egy olmosvső fáinak 
egy harmadat csonkította le, némely tör 
zset a földig göibitett. 1880 tavaszán, 
nyarán a ú magas talajvíz megtámadta 
az akácok eleiét, mert az akác nem sze­
reti csizmájában a vizet, m ni a platán, 
fűz, moc-ártölgy, égerfa stb. — kiszárad­
tak egész akác árnyas sónk

Pár évre rá jött a szabályozás, mi­
kor több fasor fölá dozásával egyenessé 
törekedett az tenni a . Promonád* belső 

, tele:, hogy ne legyen „görbe Gyenes*; 
ez természetesen szűkítette terjedelmét, 
még inkább az, hogy egyénPkedvezésből 
az egyenes kárára is eng* dtek a sétatér 
testébe benyomuló épi'kezésl

1896 augusz’us 7 én a kajetánnapi 
ítélet úgy tönkre telte lövid lefolyású éj­
jeli forgó vihar boszorkány tánca, hogy 
fiatal hadnagy ócskák l apszámra jártak 
nevetni a pmmonad Iáit, soknak a süvege 
hiányzó*t. sokm k egy vagy több karja, 
a legtöbb felre dőlt, mint a részeg, sok 
egéS'i n le a sarga földig.

A h kreál ás lassú munkáját meg­
zavarta az uj rendezés, sok fát tőből vá­
gatott ki, lefejeztette a többit, emlékül csak 
egyet hagyott meg, egy szép nyártát, mu­
tat* ul, minő volt a többi társ, míg az égi, 
földi, vmbeii ítélet utol nem érte, amely 
legyűréssel járt Az 1908 iki tavasz hozta 
meg, hogy p>uk képe fejlett ki a Gyenes- 
téren, hogy idegeneknek is megtetszett.

M< st jönne az 1909 iki derasztáció, 
mely a fákból h' katombát követelne, ál­
dozatul esnék az az emlékül hagyott 70 
eves szép nyárfa is, mely magas üstökét 
magas légbe meríti, úgy néz szét őrképp 
a társai fölött. A Gyenes sétatér ellen szól 
az, hogy városunk egyetlen ivókúrát óra­
számra, nappal vagy este a közhasználat
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aló) kivenni nem lehet. Mikor pedig mű­
ködtetik, jár olyan túllógással, hogy fölér 
az a három közei torony összes harang 
zúgásával.

Igazi jo Lel) ül a kath. főgimnázium 
nyári tornaudvara mutatkozik, a terjodelme 
nagy, ülőpadokat kiásni, fákat döntögetni 
nem kell, fri^s kerti levegőt szolgáltat a 
kegyesrendi urak nagy házikertje díjtalan, 
föllocsolásra bővizű kút ott van készen, a 
forgalomtól kocsizörgés elnémitása végett 
csak a 20 ad rangos közlekedésű Sas ut­
cát kellene elzárni

Egy dalcsarnok belsejében kínálkozó 
pár órai magas színvonalú élvezet kedvé­
ért ne öljük 1»‘ a Gyenes sétatért. Mikor 
Budapesten Bocskay s obrát egy szép 
platánfa helyére tervezték, fölszólalt a fa 
védelmére Vágó Bal festőművész, hogy 
szép szobrot, szép palotát egy év alatt 
emelni lehel, de szép fát nem, ahoz év 
tizek kellenek.

NAPI HÍREK.
Nincs pénz az államkasszában.

Wok er le Sándor, a pénzügy- 
miniszteri tárc i ellátásával is megbízott 
miniszterelnök bizalmas és egyben szigorú 
rendelete érkezett tegnap Kecskemétié az 
adóhátralékok erélyes s kíméletet nem is 
merő behajtási iránt.

A rendelet szigorú utasításait azzal 
indokolja a pénzügyminiszter, hogy külö 
nősen a gazdaközönségnek most aratás 
után van egy kis pénze és igy mos: kell 
küldeni a nyakukra a végrehajtói, bog) 
szorgalmazza az adófizetést s ha a szor­
galmazás nem hatna, hát szolaljon meg 
az a bizonyos nyugalomba helyezett dob 
és peregjen, mert hál üreg az államkassza.

Kecskeméten már is érezhető a ren­
delet végrehajtása. Az összes adóvégre 
hajtok mozgósítva vannak és minden 
házba bekopogtatnak. Mert hát ujyan 
van e ház, ahol nincs hátralékos?

Remélhetőleg azonban Kecskeméten 
a humánus közigazgatas a szigorú drákói 

rendelet dacára méltányosan jár el a sze 
gény, agyonterhelt adóalanyokkal szemben.

Ha üres is az államkassza, nem sza­
bad azt könyökkel megáztatott vöröshasu 
bankokkal megtölteni.

Adózók ! Törlesszünk és fizessünk, 
mert nincs pénz az államkasszában.

O
Kecskemét, augusztus 12

— Megerősítés. A vallás és közokta­
tásügyi miniszter Fodor Istvánt, a siket 
némák és vakok kecskeméti intézeténél 
ideiglenesen alkalmazott gyógypedagógiai 
tanárt ezen állásában véglegesen meg 
erősítette.

— Áthelyezés A vallás és közokta­
tásügyi miniszter Meliszek Ida Örkényi 
tanítónőt ugyanezen minőségben a nyír­
bátori elemi iskolához helyezte át. II ‘Ivére 
a miniszter a nyírbátori iskolától Nagy 
Irmát helyezte.

— A pusztaszeri Árpád ünnepély. A 
szegedi Árpád egyesület vezetősége hét 
tön tartott ülésen elhatározta, hogy a 
szeptember hatodikén Pusztaszeren tar­
tandó Árpád-ünnepély előkészítő muuká 
latait megkezdi és ez ügyben minden 
hétfőn ülést tart.

— Finn előadás a magyarokról. Ispa- 
novits Sándor profeszor, ki a télen tanul­
ságos előadást tartott Kecskeméten a 
finnekről, most Finnország nagyobb váro­
saiban Magyarországot, a magyar népet 
és a magyar társadalmat mutatja be a 
testvérnemzet fiainak. Ispanovits nagy 
érdeklődéssel kiséri előadásain vetített 
képekkel mutatja be Magyarország ter­
mészeti csodáit, szépségeit é6 etnográfiá­
ját. Suonio, a fi in Nemzeti Színház tagja, 
magyar népdalokat énekel. Külön érdé 
mos fölemlíteni, hogy a jeles tudós a 
tanu’ó ifjúság számára is rendez előadá­
sokat, a melyekről szintén teljes magasz- 
tatással emlékeznek meg a finn lapok.

— A kecskeméti toronyóra munkája 
Lapunk egy alapos barátja, akinek egy eb 
elfoglaltsága mellett erre is maradt ideje, 
kiszámította, mennyi ideig ülne a kecs­
keméti nagytemplom toronyórája, ha a 
helyett, hogy áráról, órára, hónapról, hó 
napra jelezné egyhangúm az órákat, 

egyszere, megszakítás nélkül ü’ne annyit, 
amennyit egy év leforgása alatt ülnie 
kell. S ámítása szerint ez esetben három 
napig, nyolc óráig és tizennyolc percig 
ütne szakadatlanul. A számítás menete 
a következő : a toronyóra negyedkor egyet, 
félkor kettőt, háromnegyedkor hármat, 
az egy óra elteltével pedig négyet üt. 
Ez tiz ülés óránkéi, vagyis naponta két­
száznegyven ütés. Ehhez jön az órák 
száma, amelyeket összesen százötvenhat 
ütéssel jelez napjában, vagyis egy nap 
leforgása alatt az óra héromszázkilenc- 
venhatot üt, egész évben pedig ,365 szór 
369 annyi mint 144 540. Minden ülés két 
másodpercig üt, vagyis egy toronyóra 
évente 289.000 másodpercig üt, ami nyolc- 1 
van órát és tizennyolc percet, vagyis há- I 
rom napot, nyolc órát és tizennyolc per- ■ 
cet lesz ki.

— A gyalogság nyári zubbonya. A had 
sereg rendeleti közlönyének legutóbbi száma I 
közli a közös hadügvminiszter egy ronda 
letét, mely szerint Ö Felsége megengedte a 
gyalogság lisztjeinek és legénységének, 
valamint a vártüzérségnek, hogy lehajtott 
gallérral ellátott csukaszinű nyári zub- - 
hőnyi használhass mák. A rendeletet bi- \ 
zonyára örömmel fogadták a tisztek és a 
legénység; azonban ez esztendőre aligha­
nem későn érkezett a rendelet.

— Egy város átirata. Selmecbánya 
polgármestere átíratott intézett a tanács h 
lioz, melyben az ideiglenesen, kisegítő­
képen, vagy átmenetileg alkalmazottak 
nak betegség esetére való biztosítása tár 
gyában alkotott tanácsi határozatok és / 
intézkedési módozatok megküldését kéri. .

— Halál az automobilokra. Jásznagy- 
kUDSzolnokvármegye ma átiratban felkérte 
városunkat, hogy mivel a gépkocsik a 
közu i közlekedést nagy mértékben vészé- £ 
lyozietik. alkosson szabályrendeletet a 
gépkocsi járlat megrendszabályo sására.— 
Jó vicc!

— A mozi. Az Uránia tudományos 
és mozgóién) kép színház pénteken aug.
14 én férfi estélyt rendez változatos é8 ” 
mulattató műsorral. Első előadás kezdete 
8 órakor, második előadás kezdete 9 óra 
kor. Jegyek előre válthatók az első elő­
adásra LittbUer Mór ur üzletében, a má­
sodik előadásra özv Dékány Imréné cse­
mege üzletében Nagykőrösi utcán.

TÁRCA. i
Hi á n y.

Jo nagyanyám ölébe véve
Cirógat mindig szüntelen 
Homloka ráncos, szeme kiszáradt, 
Arca is halvány, vértelen.
Csacsogó szájjal, ha kérdem tőle, 
— Hol van anyácskám, hol maradt ? 
Erre zokogva, görcsösen mondja : 
A’e kérd virágom, édes anyácskád 
Kint fekszik a zöld lomb alatt.

Henter Ida.

A legsötétebb Afrikából.
Irta . Hanusx látván

Mulatságosak a köz.tudásba bocsá­
tott kifejezések , azok sok esetben a va­
lóval ellenkezőt jelentenek Ilyen a leg­
sötétebb Afrika szálló ige is azon az 
alapon, hogy legkevesebb biztosat tudunk 
annak a nagy földrésznek belső világá­
ból, — holott épen olt legerősebb a min­
dent bevilágító N »p tűzése, mert Afrikát 
majd közepén metszé az egyenlítő, hol a 
N ip sugaiai függölesen hatnak a tájakra. 
Angol szó röppentette világgá a nem 
megfelelő kifejezést és lódulunk u’ána, 
— hollott nincs olt 16 órás éjszaka az 
év egy szakában sem, mint nálunk, ha 
nem legalább is 14 —15 órás nap tűzés 
délen meg éjszakon, középütt meg több.

Középafrika magas fekvésű tájait 
megszállották európaiak, mert sok itt a 
nép, több az ember, mint a fóka, keve­
sebb a megélhetés, mint az ember lét­
szám. így azután európai létviszonyokat tö 
rekszenek meghonosítani angolok, fran 
ciák, németek ott is ; részben sikerült.

A brüsszeli Afrika belsejéből rende­
zőit termény és ipari kiállítás már 1896- 
ban igazolta az európai törekvéseket, 
hogy a sötétnek ötletesen elnevezett föld­
részközép úgy ahogy beilleszkedik az 
európai kultúrába. Beszél róla a Geogra- 
phische Rundschau XIX évfolyam 476 
lapján sűrűn nyomott papíron. Oda a 
bevitelt és kivilelt föltüntetti 189ü-ban 
ugyanazon föl)óirat a XX. évfolyama a 
132 lapon. Csak azt látni belőle szomo­
rúságon, hogy Európa alkohollal gyaima- 
tosit, kullivál ott a primitív benszülöt 
tek között.

Rhodesiában Noál és Johnson an­
gol régiség tudósok tettek Asató ku’atást; 
drótot, tűket, golyókat, edény töredékeket 
talállak tiszta aranyfémből; mely jelek 
oda mutatnak, hogy ott egykor kultur- 
nép lakott egykoron. A mai Matebele olt 
tanyázó néger náplöizstől azok nem szár­
mazhattak. Beszel a biblia Szaba ki­
rálynő aranyországáról; úgy lehel annak 
a járó-kelő kereskedői alapították ott a 
mai Belingve föld területén az áru lera 
kodó helyeket úgy látszik a bibliabeli 
Ophir arany termöholy a mai Szofala 
p irt vidék volt.

Capetow i-től Kairó ig a telegráf- 
ból elkészült 3000 angol mérlf. hosszú 

vonal, de a többi 2600 zal erős a küzde 
lein ember, állat, növény világgal szem­
ben. Sok helyt kicngesztelheletlen vad 
néptörzsek vannak útban, az elefántok 
is törleszkedéssel döntögetik az oszlo­
pokat, az öseidő pedig gyors növésű gu­
lyáival lopkodja, vagy egészen levezeti a 
nyíl kos földbe az áramot

Nagyon drága a középafrikai vasú- 
tazás Happ Ferenc magyar u’azó a Konyó 
torkolattol Slanley Pool ig és vissza 750 
frankot fizetett, kevés ember válthatja 
meg azt egyszerre, hí ott is szét akar 
nézni.

Desvaux franczia tábornok eszméje 
volt, hogy még a Szahara sivatagot em­
berlakta helylyé lehet varázsolni árlézi 
kutakkal Ins mérnök p<dg egyre-másra 
kezdette a fúrást Vádi R re területén és 

' 140 □ km. téren 45 kis oázt teremtettek 
kuljai. Nehéz volt pedig 1888 ig a fúrás, 
mert a vas csöveket (340 000 kilogr.) is 
teveháton kellett odaszállítani. Most már 
az arabok is fúrnak, de kutjaik kevés 
vizet adnak és hamar eldugulnak. Vargle 
környéke egész kutrondszerből láp’álko 
zik. Ma már Szudánba át lobot menni 
baj nélkü’, oázról oázra jut az utas, fal­
vakkal akadtak ott, 6Őt tgy városka is 
4000 lakóval 1400 házban, az utakat több 
helyt gyümölcsfák szegélyozik, vendégfo 
gadok, kaszárnyák, korházak épülnek ott 
s katonai hatóság őrszeme álhitt állanak.

E munkálatokról szól folytatólag a 
Fö drajzi Közlemények 1899 évfolyam 
255—256. lapja.

A fáraók országa szont Nílus fo-



187. sz.
3. oldal.

— Teszáry József temetese Ma dél­
után kísértek örök nyugalomra Tes/.áry 
József törvényszéki bíró hült tetemét. A 
temetésen résztvett a törvényszék, ügyész­
ség és járásbíróság teljes számban, azon­
kívül az elhunytnak nagyszámú ismerősei 
és tisztelői.

— Katonai irodák üzelmei Százával 
létesültek különösen a fővárosban olyan 
zugirodák, melyeknek tulajdonosai hang 
zatos jelszókkal hirdetik, hogy összeköt­
tetéseik révén bárkit képesek feloldani 
katonai szolgálat alól. Hiszékeny vidékiek 
felülnek a csalás e módjának s képesek 
egész jövedelmüket az ügynökség részére 
bocsátani a boldog szabadulás reményé­
ben. Most azonban a kereskedelemügyi 
miniszter erélyes rendeletét hozott a 
visszaélések meggátlás i tárgyában, melvet 
az egyes városoknak is megküldött. Ma 
küldött leiratban a közönséget felszólítja, 
hogy ne üljön fel a hangzatos jelszokkal 
dolgozó zugirodáknak

— Az űj büntető törvény, vagy helye­
sebben mondva az eddigi bünte'ö törvé­
nyek módosításátol és kiegészítéséről szóló 
novelláris törvénycikk immár szentesítve 
lévén, abból egy igen praktikusan kezel­
hető „jegyzetszél üu kiadást kaptunk, amely­
nek újítása az eddigi kiadásokkal szem­
ben az, ogy az oldalaknak csak felét 
foglalja el a szöveg, mig a másik fele 
üresen van hagyva, hogy a praktikus 
jogász azon jegyzet két tehessen. Azt 
hisszük, ügyvédeink és biráink hamar 
meg fogják szeretni ezt a fajta kiadáso­
kat, melyeket Benkő Gyula „Grill* télé 
udvari könyvkereskedése Budapest, adott ki. 
A Bü itető N ivella ára 1 kor. 20 fillér.

— Körözés. A győri rendőrség ma 
egy körözvény küldött rendőrségünknek 
Dobos L íjos Győrből eltűnt asztalos se­
géd megtalálása végett.

— Gyalazkodo nemzetisegek. A pan- 
germán mozgalom vezetői közelebbről, 
WD )pÍ8niceu cimü levelezőlapot hoztak 
forgalomba, melynek hátlapján egy teme­
tőn égő kereken, kivont karddal keresz­
tül szágu d egy lorzkepü magyar harcos. 
A kereskedelmi miniszter körlevelet inté­
zett az összes postahivatalokhoz, mely­
ben megtiltja ezen levelezőlapok továb­
bítását.

Ivójáról úgy nyilatkozik 1894 ben
Orlvay, hogy nem tesz az olyan behatást 
az utazókra, mint aminőt ősi hire után 
elvár. Nem oly fölséges, mint a mi Du iánk, 
noha sokkal nagyobb vizbirodalma, mint 
ezé, — de kultúrtörténeti fontosságban 
fölülhaludja a föld minden folyamat. A 
vize szennyes, üledékes, a p u tjai egy­
hangúik. Amint rajta, vagy mentén az 
utas megszűnik historikus lenni, rá esik 
az unalom Magas töltései elveszik a két- 
oldal hátterét, csak akkor nyílik meg ab­
ból valami, ha a sekélyes folyón zátonyra 
jut a hajó és ki kell szállani belőle, mig 
a legénység erős kü/ködésscl ismét úszásra 
segítheti s akkor a beszállás újra elveszi 
a kilátást, mely elül, hátul is bezáródik 
a folyó erős görbületei miatt, — mintha 
pocsolyán úsznék a hajó.

A Nílus vize színváltozásairól sok 
évezer óta szól az ember emlékezete, leg­
régibb iratai Megjelenik a hagyomány 
megdicsőitelte folyón a szinöltés időnként, 
de soká nem tart; van kék, van vérvörös, 
sötétsárga. Szól rólok, különösen az első 
kettőről a „Rundschaii fűr Geographie* 
XXII. évfolyam 92—93 lapja. A színvál­
tozás áradáskor szokott beállni és mint a 
kutatás megállapította, a fölszedett szer­
ves vagy szervetlen, benne úszó hordalé­
kok nagy mennyisége adja a vizmegíeslő 
anyagot.

Egyiptomban a XX század elején 
120 különféle irodalmi vállalat volt, újság 
és folyóirat. Azok közül 87 arabul, 33 fián 
cia vagy angol nyelven. Az arab újságok 
között politikai és kö gazdasági 30, val*

KECSKEMÉTI LAPOK

1 Az első budai különleges vászon^.vár
••z ú'on ajánlja budai különleges gyárt- 

I mányu vásznait, melynek minősége az első 
i szak tek intélyek által kipróbált és elismert, 

kitűnő jónak bizonyult női és férfi fehér­
neműtökre, agyhuzatokra stb. és a német 
gyártmányú vásznakat minőségben, vala­
mint bámulatos olcsó ár tekintetében 
jóval fölülmúlják, mivel egy 30 röfös vég 
5/4 szeles, csak 7 forint 60 krajcár. 
Tehát ezen alkalmat minden jó gazilasz- 
8zony, aki kitűnő, tartós vásznat akar 
venni s aki a magyar ipar jövőjét a szíven 

( hordja, az ne mulassza el megpróbálni 
: a budai váswngyár különleges vásznait.

Kizárólagos főraktár Kecskemét és vidékére ;

VITÉZ GUSZTÁV
posztó , vászon-, és divatára nagykeieskedesében

Z-Zétterrxplom - köz mbmi

— Mulatság. A város közönségének 
körében az a h ol) hir terjed el ellenőriz- 
hetlen forrásból, hogy a kecskeméti izr. 
Jótékony Nőügyiét az izr. kézmü iparo­
kat segítő egyesület nem tartja meg a 
kitűzött napon a mulatságát. Mint a 
legilletékesebb forrásból értesülünk, a mu 
latságot a kijelölt napon, e hó 15-én a 
Műkertben fogják megtartani.

— Szolövenyigelopás mezörendori ki­
hágás Felmerült esetből kifolyólag a mi­
nisztertanács elvi jelentőségű határozat­
ként kimondotta, hogy a hatvan koronán 
aluli értékű és a mezőn kévebe rakott 
szőlővenyige ellopása mezőrendőri kihá­
gást képez és elbírálása a közigazgatási 
hátóságok hatáskörébe tartozik.

— Magyar Otthon Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili, Főherceg Sándor utca 30 sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bú orozott, k ülönbejáratú 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. Szigorúan — 
családi otthon.

— Zsebtolvaj. A vasárnapi vásárban 
Horváth R izálía cigányasszony zsebtol­
vajlást kisereit meg. Gyulai Lászlóné 
csirkekofa zsebéből kilopott egy tárcát, 
amely ben 350 korona készpénz volt A 
kövér pénztárcával, mielőtt eltűnhetett 
volna, letartóztatták

dr. lásos tartalmú 10, joui 7, orvosi 5, mező 
gazdasági 2, élelap 2 Az angol és fran 
ci; lapuk közölt egy a szabadkőművessé­
get szolgálja, a többi a politikát.

A Vöröstenger valóban rászolgált a 
nevére 1101 végén, amikor a fenekén vul 
káni kitörés volt. A fölülete vörösbarna 
volt messze területen, vörös moszatok és 
halak borították, llg miniszter, svájci mér­
nök, Menelik negus főtanácsadója utazott 
vissza Abcss/iniába olyan hajón, mely 
órákon át haladt oly vörösbarna vizen. A 
k-deti szél Afrika partjára hajtotta a ten­
ger emez elölt állati növényi lakóit, ki 
vált sok volt a döglött cápa. Az olasz, 
francia, angol gyarmatok ott való pa­
rancsnokai sietve ásatták el a sok döglött 
halat, hogy a léget be ne szennyezzék 
romlásukkal. Dshibu’i francia telepen sok 
ezer métermázsa cápát földeltek el.

Afrika körülhajózását, mely Neclio 
egyiptomi fáraó rendeletéből Kr. e. 600 
évvel indu’t mog, Herodotos igy mondja 
el: „A Vöröstengvren idultak délnek, út 
közben megállották, mert az ősz elérke­
zett, a parton gabonái vetettek s mikor 
az tavaszra megért, learatták s odább in­
dultuk. A 3-:k esztendőben értek Herkules 
oszlopaihoz, (ma Gibraltár) s onnan haza 
azzal a tudósítással, a mit mások jobban 
elhisznek, mint én. mond Herodos, hogy 
a Napot előbb balfelől, azután éjszakról, 
végül jobb felől látták? Holott igy kell 
lennie annak, ha valamely hajó keletről 
nyugotra kerüli meg Afrikát.

— Vandorszintársulatok ügye. A vallás 
és közoktatásügyi minisztériumban ener­
gikusan dolgoznak, hogy a vidéki szülé­
szeti ügyeket mielőbb tökéletesen ren­
dezzék. Eddig bárki felcsaphatott vándor- 
szintársulati igazgatónak, bárkit szerződ* 
telhetett társulatához és bárhová elme- 
hetett játszani, viszont azokat a színigaz­
gatókat, akik társulatukkal nemzetiség­
lakta, ezinészeti viszonyok tekintetében 
rossz vidékeken működnek, állami segít­
ségben fogják részesíteni. A rendezés 
ügye még a folyó évben feltétlenül be­
fejeződik.

— Tűz a környékén. Kecskeméten a 
tűz úgy látszik egy időre megszűnt, a 
környéken azonban még egyre szedi ál­
dozatát. A napokban Szabó Kálmán sza- 
b tdszállási gazdának háza gyuladt ki 6 
szerencsétlenségre a vékony tető is keresz­
tül égett s ezáltal a szoba bútorzata is 
elpusztult. A kár nagyságát növeli az, 
hogy biztosítva semmi sem volt.

— Állatpiac. Hízott sertés napi ára: 
Augusztus 8 án 120 — 124, 9 én 120, 10 én 
120—126, 11 én 118 — 126 korona méter­
mázsánként, páronként 45 kiló élet és 4 
százalék levonással — Borjú 9-én 50—60 
11-én 64—66 korona életsulvban. — Hiz­
lalt ökör és bika 9-én 62—66, tehén 
52—60 korona 10 százalék élet levonással.

— Eltűnt fiú A kecskeméti rendőr­
kapitányság a következő hirt teszi közzé: 
Kovács Pál kecskeméti születésű 14 éves 
református vallásit, középtermetű, fekete 
h íju és szemű, barna bőrű, tojásdad arcú 
tanonc, kinek arca jobb felén egy kis for­
radás van, aki fekete ruhát, eugos cipőt, 
szürke mici sapkát viselt, folyó évi július 
hó 29 én mestert* lakásáról nyomtalanul 
eltűnt, azóta holléte nem tudatik. Aki tud 
róla, jelentkezzék.

— Piaci árjegyzék 1908. évi augusztus 
12 ik napján. Tisztabuza22.60—23.60. Két­
szer 20.00—21.00. Rozs 17.80—18 20. Árpa 
15.20—15 60. Zab 16 60—17 00 Tengeri 
Kecskeméti 16 60—17 00 Tengeri bánáti 
16 60—17.00. Köles 1100—12.00. Krumpli 
9 00 — 10.00. Széna 8.60—9 00.Szalma 5 60, 
6.00 Szalonna kilója 132—1 60.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi augusztus hó 11—12-én

Születések: B igonya Mihály rk. 
Dómján György ref Pancza István rk. 
Kása Jóisef rk Mesko Mária rk. Illés 
István rk. Bürgés Lőrinc rk. Lnczi Pál 
ref. Vári Lajos ref. Berente István rk. 
Horváth Teréz ref. CNősz Etolka ref. 
László Ilona ref. Juciin Etelka ref. Pász­
tor Magdolna. Kiara Katalin izr

Halálozások : Cserkó Anna rk. 1 
hónapos. Teszáry József úg h ev. 58 
éves. Szilvásy Ilona ik. 5 hónapos. Han­
tos László izr. 1 hónapos. Biedrma János 
rk. 26 évrs. Géró Mária Magdolna rk. 16 
napos. Almási Antal rk. 13 hónapos. 
Börönte Béla rk. 3 hónapos.

Kibirdettettek : Zsigmond Rudolf 
rk Dékány Terézia rk. Szabó Sándor rk. 
Bakó Mária rk- Bende József rk. Toldi 
Teréz rk.

Házasságot kötöttek : Flaeh Nándor 
rk. Török Teréz ref. Tercsi Péter rk. Rác 
Erzsébet rk.

Birtok változások.
Szeley Sándor meevette Steíanovica 

Ambrus Csáktornyái 1299 □ öl szőlőjét 
10,000 koronáért.

Pesti Mihály megvette Hajnal Sán­
dor kerehdombi 3 hold szántóföld és rét 
jét 1900 koronáért

Hegedűs József megvette Gulyás 
Mihályné öreghegyi 1 hold 367 □ öl föld­
jét 2400 koronáért.
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Állandó ingyen gépkiállítás! "WS Állandó ingyen gépkiállítás I

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde R.-társaság raktárában.
A balassagyarmati gazdasági gépkiállításon kitüntetésben részesült. Saját gyártmányú borprések,

szólőzúzók 30 százalékkal olcsóbban kaphatók, mint eddig bárhol. Kis 2 soros kézivetőgép, 
szőlősoroknál helyettesíti a jelenig igen drága szalmázást. Cséplőgépekhez tábori tűzhely, fújtató. Megérkeztek a hires 
Kühne-féle vetógépek (Hungária Drill, Mosoni Drill), mindenféle nagyságban. — Vasállványú saját gyártmányú 
kukorioa-morzsolók, mázsák, szecskavágók, répavágók, boronák, kukoricadarálók, 

es minden gazdasági gépek, a legerősebb szerkezetű acélekék

Gyári telefon: 
163.

csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók
• (Rákóczi-uton, a Leszámítoló Bank palotájában). • • •

Vetögfép, borprés szölöziizó v 
ffST egészen olcsó ár. “SL-il

Raktár telefon:
169.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen
KF Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk. *TB|]

eszközöljük.

Értesítés T
Építtetőknek igen fontos! — Építtetőknek igen fontos!

Székely és Bők II
építész vállalkozó cég

Olcsó marhahús!
Ábrahám Andor 

mészáros mester 

a ll-od rendű paprikásnak való 
marhahús kilóját

40 krajcárért
méri az itcéspiaci mészárszékében.

nagyobb szabású asztalos-műhelyt
létesítettünk,

melyben — leven ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő 
mellékága — a megrendeléseket a legversenykepe sebb és önköltségi 
áron készítjük.— Készítünk bútor es epület asztalos munkákat.

Tervek bármily stylben es költségvetések díjmentesek
Műhely: Halasi-utcza 193. sz. Fekete-féle házban.

IroJa: Nagyburga utca 149 sz = Iroda : Nagyburga utca 149 sz.Földeladás.
Néhai özvegy Katona Zsigmondne 

örököseinek borbasi 27 kát hold földje, 
jó karban levó épületekkel, szabadkéz­
ből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad 
Katona Zsigmond gyógyszerész. ,920-1-1

pörkölt I

XT a g y László
linzer-, festek es csetuege kcreskedese

Itces - piac. Kecskemét. Itces piac
Ajánlok a n. c. fogyasztó közönségnek meg­

nagyobbított es újonnan berendezett helyisegemben 
pontos, szolid és tiszta kiszolgálás mellett a lehető 
legolcsóbb arban friss fűszerárakat, friss töltésű 
ásványvizeket es sajat őrlésű hengermalmi lisztet, 
különféle sajtot, szalámit, liptói túrót, sonkát, 
naponta erkezett friss teavajat előnyös aiban; — 
továbbá a kilátásba levő ez évi nagy bortermés miatt 
nagy mennyiségben raktározott O Rízling boraimat, 
mélyen leszállított arban szolgáltatom ki.

K. fill. 
1906. évi kövidinka 1 lit. palack —72 
1905. évi Rizlink' „ , „ —80
1904. évi Ó Rizling „ n — 90
1902 évi Muskát Öltőnél zamatos 120

• gyszerrinind tudatom a n. e. gazdakozonseggel 
hogy 5000 darab teljesen uj gabona-zsakokat hozat­
tam és julius 1-tétől kezdve kölcsön kaphat )

Telefon: 111. Telefon: 111. 
Ugyanitt két fiú TANONCUL 
—■ felvétetik. ■ 

1904. évi valódi barackpálinka ! I!

Eladó szőlő es föld. I

Kiskőrösi-közön, 16. szám alatt 3 
kiló.néter távol, 1388 négyszögöl szántó- 

i föld es 440 négyszögöl szőlő gyümölcs 
fakkal. lakassal azonnal, az idei ter­
messel együtt is eladó. Értekezni lehet 

j \ II ik tized, Kistemplom-tér melletti 
Tölcser-utca 214. sz. alatt a tulajdo 

■ nOSSal. 6919 — 12—1
I . « • -• ——— — ~

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmúl. 
Kellemes, kissé savanykás izü, vasmentes, szénsavdús, 
Orvosilag ajánlva, rendkívül üdítő asztali víz. Orvosilag ajánlva.

1
5642

Muschong buziási gyógyí irdö igazgatósága Buziásfürdön.
Kapható Kecskeméten:

Gyenes S es Fiai, Nyirady László. Stein Lajos. Kocsis Gy. és ön. Delany Imrené cégeknél

Ivógyogymodra használva, vese- és hólyaghajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és tövényképződésnel, a légutak és a kiválasztó­
szervek hurutos bántalmainal kitűnő hatásúnak bizonyult. Prospektust 

kívánatra küld a forráskezelöség

Közel, a város alatt,
ölmid szőlő és 2 hold szántóföld

kedvező fizetési feltétellel,
azonnal olcsón eladó.

Cim a kiadóhivatalban mo^ludható.

Nyomatott n kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda Részvény társaság könyvnyomdájában.




